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附件一：

2022粤港澳大湾区创新经济系列活动

项目价值及链接资源介绍
一、项目发起背景

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布三年来，大湾区的创新能力及核心竞争力也在不断提升，“深圳—香港—广州科学技术集群”连续两年居世界知识产权组织全球创新指数第二，超过美国硅谷所在的圣何塞—旧金山地区。强化国家战略科技力量，强化企业创新主体地位，推动“科技-产业-金融”高水平循环，成为从中央到地方、从社会到企业的一致共识。
在此机遇背景下，由广东省委宣传部主管、全国首家全媒体集团南方财经全媒体集团发起主办“粤港澳大湾区创新经济系列活动”，利用强大的“媒体+智库+数据”的宣传、研究和价值沉淀能力，搭建政、产、学、研、金等全方位资源链接平台，加强产业、金融与行业顶尖科技交流合作，推进大湾区创新发展高质量前行。
二、高端平台及优质品牌赋能
高端智库机构助力
本项目发起方之一的广东粤港澳大湾区研究院是由广东省委宣传部牵头、南方财经全媒体集团控股，唯一以“粤港澳大湾区研究院”为主体命名的广东省级实体智库机构，并入选中国社科院年度“中国核心智库”，相关研究成果获得超过20次省部级领导批示，具有广阔的社会影响力和坚实的智库话语权。

全媒体传播效应
本项目主要发起方南方财经全媒体集团及21世纪经济报道具有直达政府高层和业界精英的权威财经媒体传播效应，并链接其他超过30家中央和地方媒体共同赋能，其中包括：中央广播电视总台大湾区之声、中央广播电视总台中国之声、人民网广东频道、新华社广东分社、新华网、南方日报、南方都市报、证券时报、经济日报、羊城晚报、广州日报、中国基金报、上海证券报、经济观察报、中国商报、界面新闻、深圳特区报、肇庆市广播电视台、佛山电视台、江门广播电视台、珠海传媒集团、东莞电视台、中山电视台等国内主流、湾区主流等媒体报道，预计还将通过线上直播形式实现全球直播，总计活动传播价值预计超3000万元。
（三）全方位平台资源生态圈

项目凝聚政、产、学、研、金等各方资源，通过提供政策导向解读、学术研究、产业及资本对接等，充分发挥专业智库力量和媒体传播优势，聚集高端资源群策群力，打造湾区优质生态圈，通过粤港澳大湾区创新经济高峰论坛、香港金融科技周等年度盛事，为湾区企业提供平台展示窗口，打通国际资本关注。

三、“传播+研报+活动”的全流程支撑

项目全年工作安排和成果输出将主要包括：
（一）专题报道
1.《湾区高质量发展调研行》大型融媒体系列专题：通过走访湾区内优秀企业、瞪羚、专精特新、隐形冠军、独角兽等高成长企业样本，聚焦科技+产业+金融，通过联合采访、深度调研，用财经视角寻迹高成长企业创新密码，用企业成长逻辑解读区域产业培育壮大的路径。

2.《湾区高峰云对话》线上视频栏目：以政、产、学、研、金多维度视角剖析与探讨湾区创新经济机遇的线上对话视频类栏目。内容将关注湾区政策机遇、产业热点等热门话题，邀请政产学研资大咖分享湾区内创新经济的领先经验，探讨大湾区未来发展的形势和机遇，促进科技创新与产业发展。

（二）智库研报
1.《2022年度粤港澳大湾区创新力研究》：旨在通过对大湾区优质企业（集群）“创新源动力”的挖掘，对湾区内的新技术、新模式、新服务、新产业、新业态等进行全面梳理研究，挖掘出湾区创新力发展近年优秀样本案例，以表彰在湾区内致力于以“创新力”驱动自身发展的优秀人才、企业、机构，为大湾区经济的未来发展提供具有实效的权威参照。
2.2022年度粤港澳大湾区创新力系列调研计划：邀请政府专员、专家学者、投资机构、研究机构等多方专家，定期走访优质湾区企业及产业园区，围绕对《2022年度粤港澳大湾区创新力研究》实地调研其创新能力与核心竞争力等，挖掘出年度湾区产业创新的示范样本。

（三）2022粤港澳大湾区创新经济高峰论坛：拟在2022年11月举办第四届“粤港澳大湾区创新经济高峰论坛”，旨在为探讨务实推进粤港澳大湾区加快创新发展步伐的具体路径，盛邀来自政府机构、学术界、金融界、产业界等领域的重磅嘉宾，以及全球关注大湾区发展的有识之士，为将粤港澳大湾区打造成世界级湾区，就大湾区建设特别是创新经济发展的重大议题献计献策。

论坛将一如既往并加强力度邀请粤港澳大湾区9+2 城市政府机构代表、专家学者、企业领袖、投资机构高管、媒体代表等高端人士致力打造成为：1.粤港澳大湾区顶级资源的集聚地与产业风向标；2.湾区创新经济领域最赋盛名的论坛品牌IP；3.顶尖学术与湾区本土优质产业相互碰撞的智慧盛宴；4.国内创新领域成功企业家与金融资本家聚集交流的活动龙头；5.与行业翘首同台展示及产业对接的窗口。
四、“文字+视频+直播”的全媒体传播

本项目依托南方财经全媒体集团传播优势，将联合全国数十家主流媒体及行业媒体，涵盖报纸、网络、新媒体、杂志、电视、广播等全方位、多渠道传播。

（一）南财宣发平台：包括但不限于南方财经网、21世纪经济报道、21财经APP、21经济网、21官方微信、21官方微博、21视频号、21抖音号、21快手号、21百家号、21头条号、21企鹅号、21网易号，TVS1广东经视、咪兔APP，股市广播FM95.3，投资快报，21世纪商业评论等

（二）合作媒体推广：南方日报、南方都市报、南方周末、城市画报、南方+、一点资讯、新华财经、每日经济新闻、经济观察报、华夏时报、奇点财经、和讯，界面新闻、时代财经、创业家、创业邦、财联社、中新经纬、新浪广东、证券市场红周刊、证券之星、中国新闻周刊、活动行

（三）外部直播平台：包括但不限于央视频、新华网、新浪财经、腾讯财经、网易财经、凤凰财经、搜狐财经、东方财富网、新浪微博、今日头条、抖音、快手、微信视频号、百度、界面新闻、一点资讯、南方+、万得、36氪、同花顺、ZAKER、触电新闻、新京报贝壳财经、雪球、陆想汇等

（四）现场媒体报道：包括但不限于中央广播电视总台大湾区之声、南方日报、南方都市报、经济日报、证券日报、证券时报、上海证券报、经济观察报、中国经营报、羊城晚报、广州日报、深圳特区报、中国商报等。
五、重磅嘉宾邀请计划

本项目将建立长效的智库研究、监管机构、金融机构和产业代表、知名专家联动的长尾效应，前期已有链接并集聚的参会专家和嘉宾包括：（排名不分先后，嘉宾职务均为时任）

蔡冠深：全国政协常委、粤港澳大湾区企业家联盟创会主席、香港中华总商会会长

曾国卫：香港政制及内地事务局局长

陈家强：WeLab Bank（匯立銀行）董事局主席、香港前财经事务及库务局局长

陈文玲：中国国际经济交流中心总经济师、国务院研究室综合司原司长

戴  璞：罗兰贝格大中华区执行合伙人

范德繁：中共深圳市罗湖区委副书记、区长

郭  莽：交通银行副行长

韩颖姣：香港交易所环球上市服务部高级副总裁

乐  正：广东粤港澳大湾区研究院学术总监、南方科技大学教授、国务院津贴专家

李晓峰：银联国际首席执行官

林家礼：香港数码港主席

林远栋：渣打银行大湾区行政总裁

刘智勇：原深圳市罗湖区委副书记、区政府区长

聂德权：香港特别行政区政府政制及内地事务局局长

吴士存：中国南海研究院创始院长、中国特色自由贸易港研究院副院长

吴  优：深圳市政府副秘书长

谢  雯：渣打银行（中国）有限公司副行长兼企业、金融机构及商业银行部联席董事总经理

许正宇：香港特别行政区财经事务及库务局局长

张晓蕾：渣打银行（中国）有限公司行长、总裁兼副董事长

郑慕智：香港保险业监管局主席

邹建雄：香港投资基金公会主席

左金平：中共深圳市罗湖区委常委、深圳市罗湖区人民政府副区长、党组副书记

蔡辉明：银联国际战略部总经理

戴  可：平安金融壹账通首席战略官

郭  屹：波士顿咨询公司（BCG）董事总经理，全球合伙人

林  涌：海通国际副主席兼行政总裁

刘  凯：平安理财有限责任公司首席产品官

刘月婷：Alrwallex空中云汇联合创始人兼总裁

刘志成：粤财基金总经理

区海鹰：美国运通在中国境内合资银行卡清算机构首席成长官&中国区总经理

彭  斌：极飞科技创始人兼CEO

肖  耿：深圳高等金融研究院政策与实践研究所所长、香港国际金融学会主席

姚辉亚：微众银行科技创新产品部负责人

张  东：招商银行财富平台部总经理

周文正：香港金融管理局首席金融科技总监
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