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起草说明

为贯彻落实《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》等文件精神，推动福田区软件和信息技术服务业高质量发展，加快发展新质生产力，结合福田区实际，深圳市福田区科技创新局牵头起草了深圳市福田区支持软件和信息技术服务业高质量发展若干措施（征求意见稿）（以下简称“《措施》”），现就《措施》编制情况说明如下：
一、起草背景
软件产业是信息产业的核心领域，软件与信息服务产业是关系到国民经济和社会发展全局的基础性、战略性、先导性产业，也是信息技术之魂、网络安全之盾、经济转型之擎、数字社会之基，对加快发展新质生产力具有重要意义。习近平总书记在党的二十大报告中指出，推动战略性新兴产业融合集群发展，构建新一代信息技术等一批新的增长引擎。深圳市高度重视软件产业发展，《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见（深府〔2022〕1号）》把“软件与信息服务产业集群”列为全市重点发展的20大战略性新兴产业集群之一。福田区坚持创新驱动发展战略，加快建设都市型科创区，已集聚荣耀软件、鲲云科技等一批优质软件企业和粤港澳大湾区数字经济研究院（IDEA）、深圳创新架构人工智能应用中心（福田）等高端科创平台，具备发展软件产业的良好基础。进一步加快推动软件与信息技术服务业高质量发展，有助于以科技创新引领福田现代化产业体系建设和推动产业创新，打造高质量发展新引擎。
二、起草依据
依据《新时期促进集成电路产业和软件产业高质量发展若干政策》《工业和信息化部关于印发“十四五”软件和信息技术服务业发展规划的通知》《广东省发展软件与信息服务战略性支柱产业集群行动计划（2021—2025年）》《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》《深圳市培育发展软件与信息服务产业集群行动计划（2021—2025年）》《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》等文件及工作实际，编制本措施。
三、起草过程
区科技创新局对全区软件和信息技术服务产业发展开展调研，全面掌握我区现有软件企业数量、规模、创新能力等发展情况，研究分析我区发展存在的主要问题。在研究上位规划与政策的基础上，充分借鉴兄弟城市城区的经验做法和政策措施，起草了本《措施》。起草过程中，组织召开了2次辖区软件产业研讨座谈会，邀请行业协会、行业龙头企业、投资机构等参与，听取对本政策起草的意见建议，并认真研究和合理化吸收。
四、主要内容
本《措施》包括软件企业孵化支持、产业空间支持、办公用房购置支持、企业高成长支持、上云赋智支持等9个方面。具体如下：
（一）软件企业孵化支持。鼓励区内大型企业在条件成熟的情况下，将软件业务剥离并成立具有独立法人资格的软件企业。对剥离出的软件和互联网企业，依条件给予最高2500万元奖励。
（二）产业空间支持。一是软件名园运营支持，对于被认定为国家级、省级、市级软件名园（基地）的软件园区，给予运营主体最高200万元奖励。新落户的软件企业，可按市场评估价的40%使用政府产业用房，依条件最高可给予全额租金补贴。三是社会物业支持。租赁社会物业的企业，依条件给予最高1000万元租赁补贴。
（三）办公用房购置支持。对符合条件的企业，在区内购置自用办公用房，依条件最高按照实际购房价格的10%给予购房支持，最高1500万元。
（四）企业高成长支持。一是新上规支持，对首次达到“四上”企业要求的企业，依条件给予最高20万元支持，用于支持企业核心高管及团队。二是高成长支持，对纳入互联网和相关服务业、软件和信息技术服务业行业统计，达到一定规模且成长性良好的企业，依条件给予企业核心高管及团队每年最高300万元支持。
（五）上云赋智支持。支持本辖区企业“上云用数赋智”，依条件对企业在本辖区的云服务平台上消耗费用的50%给予一次性补贴，单个企业每年最高支持50万元，单个云服务平台每年支持金额最高2000万元。
（六）工业软件及开源项目支持。一是工业软件支持，支持企业研发核心工业软件，对上年度进入工业和信息化部工业软件优秀产品名单的企业，依条件给予每个企业最高50万元奖励。二是开源项目支持，对参与鸿蒙、欧拉等重大开源项目，开展相关合作获得上级相关部门支持的互联网或软件企业，依条件最高按照上级相关部门扶持金额的50%给予支持，最高200万元。
（七）软件企业科技创新奖励。一是科技立项及奖励支持，对上年度获得国家、省、市科学技术奖及中国专利奖（含外观设计奖）的个人或完成单位及对上年度获得国家、省、市科技计划立项且通过验收的企业，依条件给予最高150万元奖励。二是技术转移和成果转化支持，对获得深圳市科创委“技术转移和成果转化”项目资金支持的企业，按其获得资金支持的50%，依条件给予最高200万元支持。
（八）创新联合体支持。鼓励软件企业与高校、科研院所和企事业单位等机构建设创新联合体，加强共性技术研发，对符合条件的创新联合体，依条件给予最高200万元支持。
（九）软件企业生态建设支持。支持福田区软件企业牵头联合国际性组织、国家级行业协会在福田举办软件行业大会、大赛、论坛等活动，依条件最高按照项目审定总投入的50%给予资助，最高500万元。

