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赛题指南

赛道一：数据要素赋能企业高质量发展
赛题1：数智化技术引领产业创新发展
深化基于高质量数据集和应用场景的数智化技术在行业领域推广应用。提升企业研发设计、生产制造、采销存运及智慧HSE等方面的数据应用，增强供应链韧性。基于行业AI模型的数据要素深度挖掘和应用，促进工艺优化和智造模式创新，驱动产业发展，提升应用价值。
赛题2：数据要素赋能管控与运营业务提升
通过数据穿透式管理促进流程与数据流深度耦合，重构集团管控和产业链数据共生网络，提高企业在战略、投资、人力、财务、资产、营销、风控、研发与运维等方面的数据要素化、价值化水平和运营效率，推动企业实现管控模式和运营管理数字化转型，提升市场响应速度与竞争力，以数据价值驱动战略规划落地见效。
赛题3：数据治理提升数据价值
保障企业数据全生命周期安全，建立健全数据分类分级、风险评估、监测预警、应急处置等数据安全制度机制，利用隐私计算技术、数据脱敏技术、数据防泄漏技术、数据水印技术等，健全完善企业数据安全保障框架，探索创新数据开发利用、数据运营交易、数据跨境流通等典型场景下数据安全保障解决方案和有效路径，做好企业敏感信息和个人隐私信息泄露风险防范和应对，确保企业数据的安全性和合规性，提升企业数据流通利用安全保障能力。
赛题4：数据要素加速能源企业数字转型
新型电力系统转型：聚焦电网安全、新能源消纳、源网荷储协同等，提出综合性解决方案，新能源发电出力预测，虚拟电厂智能调控等；石油化工全产业链构建数字孪生平台，区块链技术实现碳足迹穿透式溯源，监控石油管道运行；煤炭矿业勘探、开采等，利用5G技术、AI技术、北斗技术实现生产安全预警和智能开采；循环绿色低碳：聚焦大模型在循环绿色低碳中的应用，实现碳排放全生命周期跟踪，支撑能源绿色转型。

赛道二：数据要素赋能数字政府建设
赛题5：推动行业精准监管
以数据要素为支撑，构建 “动态监测-智能预警-精准执法” 的现代化政府监管体系。通过多源数据融合，整合跨部门、跨领域数据资源，建立标准化数据治理体系。运用大数据分析、人工智能算法，实现监管风险的精准识别与分级响应。构建跨部门联合执法数据共享通道，实现风险智能识别、动态信用评级与跨部门协同处置闭环，推动行业监管精准化、协同化与智能化。
赛题6：促进社会高效治理
依托全域数据融通，提升社会治理的精细化、智能化水平。构建全域感知与智能决策网络，推动人、地、事、物等全维度数据融通，支撑城市规划建设与管理的精细化策略制定，提升社会治理精细化、智能化水平。整合时空地理、物联感知、规划管控等多维度数据，打造数字城市治理平台，在公共卫生事件响应、自然灾害防控、交通管理、基层治理等领域实现态势实时感知、风险智能研判与多部门协同处置。
赛题7：提升公共服务质量
以数据要素破解政务服务壁垒，增强公共服务的便捷性、公平性与普惠性。突出数据在优化公共服务供给、提升服务质量的应用。打通教育、医疗、社保等部门数据，构建民生数据资源池，推动政务大模型应用，深化区域协同治理。依托跨域数据流，破解企业注册、异地就医、社保互转等业务壁垒。通过数据分析精准匹配群众企业需求，建立公共服务资源智能匹配模型，推动服务供给从 “标准化” 向 “个性化” 升级，实现公共服务资源优化配置、服务模式创新，促进政务服务便捷性、公平性、普惠性。
赛题8：培育数字经济发展动能
探索公共数据开发利用的多元化路径，培育数据驱动的数字经济新生态。准确把握行业和企业发展需求，打造主动式、多层次创新服务场景，精准匹配公共数据资源，不断释放数字红利。聚焦公共数据开放利用和授权运营，推动公共数据与产业深度融合，形成具有创新性和高价值的应用场景，推动数字经济高质量发展。

赛道三：数据要素赋能产业协同创新
赛题9：人工智能行业及场景创新应用
聚焦人工智能技术与垂直行业的深度融合，鼓励参赛团队基于人工智能技术，结合具体行业场景痛点，设计具备创新性、可落地的解决方案。需围绕重要行业，探索AI在不同场景中的应用，强调技术集成性、场景适配性及算法可解释性，兼顾隐私保护与合规要求，重点考察方案的商业可行性与跨域协同潜力。
赛题10：行业数据空间驱动产业链智能协同优化
构建行业数据空间，推动多环节数据融合与智能协同。建立安全可信的数据流通体系，通过多源异构数据融合建模，实现产业链供需匹配优化、资源动态调度及风险预警防控。重点考察数据治理机制创新、智能算法研发及跨域协同价值转化能力，鼓励产学研用结合形成可复制推广方案。优秀成果将获产业资源对接与场景试点支持，助力提升产业链韧性及数字化效能。
赛题11：打造工业数据空间赋能产业链上下游发展
聚焦工业数据空间构建，通过打通设备、企业、产业链数据链路，创新数据驱动的供应链协同、产能共享、质量追溯等应用场景，提升产业链上下游资源配置效率，探索数据要素赋能工业数字化转型的可行路径，推动形成安全有序、协同高效的产业发展新生态。
赛题12：综合性数字赋能平台推动产业互联
支持行业龙头企业、第三方服务平台，及产业集群内相关企事业单位，整合、共享采购销售、仓储物流、生产制造、研发设计等全链条资源能力，推进产业链供应链上下游数据打通，围绕供需匹配、资源调度、决策支持、产融服务等关键场景，创新数据产品及融合应用，带动中小企业融通发展，推动产业转型升级。
赛题13：优化全球资源要素配置加速产业出海
链接全球订单、原料、产能等资源，完善海外仓、展示选品中心、销售网络、区域服务中心等供应链基础设施布局，打通采、产、销、服、关、税等全链路数据节点，通过数据模型驱动订单协同、跨境物流、跨境营销、本地化运营、多市场合规风控等关键环节智能化提效，推动向全球制造、全球销售转变。
赛题14：数据要素赋能医疗健康
推动新一代信息技术与医疗健康产业深度融合，促进数据要素价值释放和医疗行业数智化转型。以“医疗数据要素开发”和“人工智能技术创新”为双核驱动，通过“算法突破、场景验证、生态共建、资本护航”的协同机制，构建“基础研究-技术攻关-场景落地-产业融合”的全链条创新体系。重点聚焦民生关切领域，遴选具有示范价值的数字化解决方案，加速数字医疗技术成果转化应用。

赛道四：数据基础设施保障数据要素应用创新发展
赛题15：数据要素驱动的数字底座赋能全域数字化
基于数据要素加快推进创新城市级公共能力数字底座。强化数字底座共性能力，基于CIM基础平台，推动孪生城市数据资源共享，整合数字孪生引擎等公共技术能力，推动跨部门、跨层级数据资源共享与复用；构建智慧韧性城市治理场景，围绕城市生命线工程等应用场景建设完善CIM+应用场景，实现数字空间模拟、真实空间执行。完善城市一网统管体系，推动城市业务数据互认互联、跨部门系统互联互通治理、生态协同治理等领域区域协作。
赛题16：面向数据要素应用的数据标注创新
聚焦多模态自动化标注、大模型标注、4D标注及数据合成等关键技术，探索在医疗、金融、教育等应用场景下标注工具链与产业场景的深度融合。通过校企合作与产学研用等方式，探索产教融合新机制，培养复合型人才。加强跨领域协作共享，整合标注工具、算法模型及专家资源，构建开放生态。推动高质量标注技术赋能智慧城市、智能制造等领域的算法迭代，降低AI落地门槛，加速构建高质量数据集，为人工智能技术的可持续发展提供底层支撑。
赛题17：数据安全护航数据要素高效流通
统筹发展和安全，面向动态变化的数据安全风险和防护需求，建立健全数据安全管理和技术保障体系，强化全周期全链条安全保护，推进技术研发与产业化，创新企业、行业、城市等可信数据空间安全保障解决方案，完善数据安全基础设施，打造多场景数据安全保障能力，有效促进数据要素安全、可信、合规、高效流通，为数字中国保驾护航。
赛题18：低空数据基础设施与智能网联管控技术
聚焦低空空域数字化基础设施生态构建与智能网联管控技术，针对通用机场、垂直起降点、空中空域及航路等基础设施和低空通信、导航、监视、气象、安全、反制、低空数字孪生底座七位一体低空飞行配套设施网络建设，包括5G通信网、5G-A通感网、ADS-B、报文解析基站物联网射频、卫星融合通信、气象雷达、侦测反制设备、低空数字底座等网络矩阵，增强低空感知、通信传输、数据计算、气象预警和低空管控能力，形成“通+导+感+智+算+控+安”的低空新型基础设施和智能网联管控数字底座。
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